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Umidade do Solo

Um cilindro de solo de 0,1 m de didmetro e 0,12 m de altura tem uma massa de 1,7 kg, dos
quais 0,26 kg sdo agua. Assumindo que o valor da massa especifica da agua p» = 1000 kg/m?
e a massa especifica dos sélidos ps = 2650 kg/m?, calcular:

a) umidade %, base em massa b) umidade %, base em volume

c) alturadaagua d) densidade do solo

e) porosidade

Respostas: a) 18,05%, b) 27,6 %, ¢) 33,12 mm, d) 1,528 g cm3, e) 42,31 %
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Coletaram-se 220 kg de solo tmido. O valor da umidade do solo foi de 0,18 kg/kg. Calcular
0 valor da massa de solidos e o da massa de agua.
Respostas: ms = 186,44 kg e ma = 33,56 kg

Um solo de 0,8 m de profundidade tem um valor uniforme de @ = 0,13 m*m?3. Calcular
quanta agua deve ser adicionada ao solo para trazer o valor de sua umidade volumétrica a
0,30.

Resposta: 136 mm ou 136 L/m?

O valor da umidade inicial de um solo ¢ de 0,10 m*m?3. Que profundidade uma chuva de
100 mm umedecera o solo a um valor de umidade de 0,30 m*/m?3?
Resposta: 0,5 m

O mesmo solo do exercicio anterior, quanta dgua é necessaria para umedecer o solo até a
profundidade de 1,25 m?
Resposta: 250 mm

Um pesquisador necessita de exatamente 0,1 kg de um solo seco, e dispde de uma amostra
de solo Gimido com @= 0,250 m®.m=3e p = 1200 kg/m*. Quanto solo timido deve pesar para
obter a massa de solo seco desejada?

Resposta: 0,12083 kg

Dada uma extensdo de solo de 10 hectares, considerada homogénea quanto a sua densidade
e a umidade até 0,30 m de profundidade, quanto de solo seco existe, em toneladas, na
camada de 0 — 0,3 m de profundidade? O valor da umidade do solo € 0,2 kg.kg™ e 0 da sua
massa especifica de 1700 kg.m=. Quantos litros de 4gua estdo retidos na mesma camada de
solo?
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Respostas: 51.000 ton e 10.200 m?

Coletou-se uma amostra de solo a profundidade de 60 cm, com anel volumétrico de diametro
e altura de 7,5 cm. O peso imido do solo foi de 560 g e apds 48 horas em estufa a 105 °C,
seu peso permaneceu constante e igual a 458 g. Qual a densidade global do solo? Qual a sua
umidade com base em massa e com base em volume?

Respostas: d =1,38 U =22,27 % 6 = 30,73 %

O solo da amostra do problema anterior, apos 48 horas em estufa a 105 °C foi colocado em
uma proveta contendo 100 cm® de &gua. Leu-se entdo, na proveta, um volume de 269 cm?,
Qual a densidade de particulas do solo?

Resposta: 2,71

10) Qual a porosidade total, a porosidade livre de agua e o grau de saturacdo relativa da amostra

do problema anterior?
Respostas: 49,08 % , 18,35 %, 62,61 %

11) Coletou-se uma amostra de solo com anel volumétrico de 200 cm?, a uma profundidade de

10 cm. Obteve-se: m=332 g e ms = 281 g. Apds a coleta, fez-se um teste de compactacdo
do solo, passando sobre ele um rolo compressor. Nova amostra coletada com o mesmo anel
e a mesma profundidade apresentou: m = 360 g e ms = 305 g. Determine antes e depois da
compactacgdo: densidade global, U, 6 e a porosidade total. Considere a densidade de
particulas do solo igual a 2,7.

Antes: 1,405, 18,15%, 25,5%, 47,96% Depois: 1,525, 18,03%, 27,49%, 43,52%

12) A umidade média de um perfil de solo até a profundidade de 60 cm € de 38,3% em volume.

Qual a altura d’agua armazenada nesta camada?
Resposta: 22,98 cm



